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Severní Makedonie je pro ČR důležitým partnerem. Do konce března započne ve státním
podniku LOM PRAHA generální oprava a dílčí modernizace dvou armádních vrtulníků
Mi-8MT.

Mezivládní dohoda a technická smlouva na opravu těchto strojů byla podepsána v závěru minulého
roku. „Jsem velmi ráda, že se nám podařilo dosáhnout dohody na G2G (vláda-vláda) projektu oprav
těchto vrtulníků,“ uvedla ministryně Černochová s tím, že její úřad je i nadále připraven poskytovat
severomakedonskému ministerstvu obrany veškerou součinnost při realizaci projektu. „Právě
podobné projekty jsou nesmírně důležité pro posilování interoperability mezi spojenci v NATO,“
zdůraznila.

LOM PRAHA prodlouží životnost vrtulníků o další tři roky

Demontáž obou vrtulníků z výzbroje Letecké brigády Republiky Severní Makedonie proběhne na
základně Skopje Petrovec v polovině března. LOM PRAHA je poté pozemní cestou přepraví do ČR.
Transportní stroje Mi-8MT budou opravovány v kbelských závodech LOM PRAHA.

Dle ředitele LOM PRAHA s.p. Jiřího Protivy prodlouží obnova jejich životnost o tři roky. „Na
vrtulnících s trupovými čísly 305 a 306 bude provedena kompletní „generálka“ všech dílů a
agregátů, včetně odbarvení a následného lakování vnitřních i vnějších částí vrtulníků, výměny
veškeré kabeláže v motorovém prostoru a dílčí modernizace například v zástavbách CVFDR (Cocpit
Voice and Flight Data Recorder),“ upřesnil Protiva.

Jiří Protiva během návštěvy podniku ukázal severomakedonské delegaci také další zakázky
podobného typu. LOM PRAHA pro české vzdušné síly aktuálně upravuje Mi-17 na pasažérskou verzi
a u Mi-171Š modernizuje avioniku.

S podporou agentury AMOS

Memorandum o modernizaci vrtulníků Mi státním podnikem LOM PRAHA podepsal bývalý ministr
obrany Lubomír Metnar s ministry obrany a vnitra Severní Makedonie v květnu 2021 (více zde:
https://www.army.cz/-227562). Mezivládní dohodu a technickou smlouvu v zastoupení vlády ČR
uzavřel se Slavjankou Petrovskou 23. prosince 2022 velvyslanec ČR Jaroslav Ludva. Spolu s tím byla
podepsána technická dohoda mezi LOM PRAHA a státním tajemníkem ministerstva obrany Severní
Makedonie Vladimirem Ančevem. Za generální opravu a dílčí modernizaci zaplatí Severní Makedonie
necelých 6 milionů eur. Částka je rozložena do třech splátek.

Zakázku od počátku koordinuje resortní agentura AMOS (Agentura pro mezivládní obrannou
spolupráci). „AMOS jednak sjednal znění mezivládní dohody (G2G), inicioval také proces jejího
uzavření,“ upozornil ředitel agentury Aleš Vytečka. AMOS rovněž dohlíží na plnění dohody:
„Dostáváme informace o provádění úkonů ze strany LOM PRAHA a informace o platbách
makedonské strany. V případě jakýchkoliv problémů pak naše agentura pomáhá nacházet řešení
mezi oběma stranami,“ vysvětlil Vytečka.

Pomoc Ukrajině i spolupráce obou armád



Severní Makedonie je nejmladším členem NATO, vstoupila do něj v roce 2020. Její výdaje na obranu
v posledních letech rostou, závazku 2 % HDP chce země dosáhnout v roce 2024.

Česká republika je od počátku konfliktu na Ukrajině jejím významným podporovatelem. Ukrajině
pomáhá rovněž Severní Makedonie. „Naše země Ukrajině dosud poskytla pomoc v 6 balíčcích, které
zahrnovaly munici či těžkou techniku,“ informovala ministryně Petrovska.

Severní Makedonie se angažuje v operacích NATO, EU i OSN. Čeští a severomakedonští vojáci
působí například v operaci NATO KFOR v Kosovu, misi NATO v Iráku (NMI) či v alianční iniciativě
Posílená předsunutá přítomnost (enhanced Forward Presence – eFP) v Lotyšsku. Vojáci obou zemí
jsou také zapojeni v rámci vojenské mise EUFOR Althea v Bosně a Hercegovině.
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